

英國會辯論英格蘭隊歌 或棄用《天佑女王》

《天佑女王》 19世紀初成國歌



英女王

英格蘭代表隊出戰國際體育賽事時，是否應該沿用英國國歌《天佑女王》為代表歌曲，英國國會昨日就相關議案進行二讀。民調顯示，有多達7成受訪者支持議案，一個網上聯署亦有近2,000人聯署支持英格蘭代表隊擁有自己的代表歌曲。

議案由在野工黨議員珀金斯提出，理由為英格蘭代表隊應該擁有一首更能代表英格蘭文化的歌曲。假如議案二讀獲得通過，文化、媒體及體育大臣賈偉德將須進行公眾諮詢，研究是否變更及採用哪一首歌作為新的英格蘭代表歌曲。

最有可能取代《天佑女王》的歌曲，分別是愛國歌曲《耶路撒冷》及《希望與榮耀的土地》。《耶路撒冷》自2010年獲採用為英聯邦運動會英格蘭代表隊隊歌，首相卡梅倫也傾向這首名曲，不過民調顯示它的支持率只有18%。相反，支持《希望與榮耀的土地》的受訪者則有28%，比起支持保留《天佑女王》的多1個百分點。其餘獲提名歌曲包括剛過身的歌手大衛寶兒名曲《英雄們》，以及《英格蘭永存》等。

與蘇威對賽憂損統一性

珀金斯強調，更改英格蘭代表隊歌曲並非針對王室，而是一旦續用《天佑女王》，在與蘇格蘭及威爾斯等英倫代表隊對賽時，可能會被



英格蘭代表隊

視為「挾國歌以自重」，破壞英國統一性。目前蘇格蘭及威爾斯分別以《蘇格蘭之花》及《祖國》為代表隊歌曲。

■《每日電訊報》/《每日快報》/《泰晤士報》

並將《天佑女王》的旋律融入自己國家的歌曲，貝多芬、海登及勃拉姆斯等作曲家均曾在作品中採用部分旋律。

■《每日電訊報》

57重量人物聯署促下台 安華聲援 馬哈蒂爾率朝野倒納吉布



馬哈蒂爾(中)聯同前副總理毛希丁(前左2)等聯署要求納吉布下台。法新社

馬來西亞政局再添變數，前總理馬哈蒂爾早前表示因不滿總理納吉布，宣佈退出執政巫統，他昨日更聯同去年被解除職務的前副總理毛希丁、各在野黨派領袖及民間組織人士等57人，召開名為「拯救馬來西亞」的記者會，簽署聯合宣言要求納吉布下台，呼籲全國人民響應。1998年遭馬哈蒂爾以犯雞姦罪為由辭退的前副總理安華，前晚亦發表聲明支持馬哈蒂爾，聲援反納吉布行動。

馬哈蒂爾昨日宣讀各人聯署合共37點的宣言，列出國家發展基金「一馬發展公司」(1MDB)等涉及納吉布的貪腐醜聞，批評納吉布上台後，大馬政治及經濟多方面受嚴重破壞，國力不斷下滑。宣言批評納吉布破壞大馬昔日光采，國家政治、經濟及社會狀況在他治下持續惡化，言論及新聞自由大受打擊，國民惶惶不可終日，促請公眾不論種族、宗教、政見及年齡，一同致力結束納吉布政權。

昨日出席的政治領袖分別來自執政及在野黨，包括毛希丁、巫統副主席沙菲益阿達、馬哈蒂爾兒子穆里茲、馬華公會領袖林良實等，反對派則包括民主行動黨國會議員林吉祥、公正黨署理主席阿茲敏及誠信黨主席莫哈末沙布等，民間組織領袖包括淨選盟主席瑪麗亞·陳等，聲勢浩大。伊斯蘭黨拒絕聯署聯合宣言，但部分國會議員以個人身份出席。毛希丁揚言毋懼當局打壓，「我是馬來西亞公民，有權說話」。

陣容「史無前例奇怪」

馬哈蒂爾直言出席記者會的政治領袖意識形態不同，昨日陣容是「史無前例地奇怪」，正顯示所有馬來西亞人均要求納吉布下台，形容他們並非代表政黨，而是以公民身份簽署宣言。他指出各人目標一致，但強調希望以和平方式撤換總理，自己亦不會加入反對黨，期望納吉布聆聽人民的聲音自行辭職，大馬此後需即時改革。

批納吉布自私累人民

在囚的安華在獄中發聲明，批評納吉布自私，破壞政府運作，連累人民承受經濟衰退惡果，支持公民社會、政黨及人民反對他，「當中也包括馬哈蒂爾」。馬來西亞副總理扎希德強調，納吉布經由民主選舉選出，促請反對者尊重政制及法律。

■馬來西亞《新海峽時報》/路透社/《馬來西亞星報》/新加坡8頻道新聞台法新社

納吉布除異己保位 經濟或變催命符

納吉布自去年曝出貪腐醜聞後，馬來西亞國內反對聲音不絕，首都吉隆坡去年8月更有30萬人上街要求他下台，但他採取強硬手段清除異己，總理地位暫未受動搖。不過，近期大馬經濟下滑，令吉隆價急跌，加上政府推出商品及服務稅，惹民怨不滿，隨着2018年大選臨近，巫統或會顧慮選情，不再支持納吉布。

納吉布早年承諾廢除煽動罪，但單在去年便有15人被控此罪名，當局去年底更不顧社會反對，通過國家安全理事會法案擴大警權，又修訂官方機密條例。此外，納吉布去

年撤換副總理毛希丁，鞏固黨內地位，民主行動黨議員潘偉偉直言，不少專業人士對以上舉動感憂慮。

民調機構默迪卡中心的蘇菲安指出，馬來西亞社會嚴重分裂，族群較多元的城市地區普遍不滿納吉布，但鄉村居民認為只有巫統才能確保馬來人優先，支持他繼續執政。在野黨派過去一度組成人民聯盟(民聯)，出戰2013年大選，但其後不斷



在囚的安華批評納吉布破壞政府運作。圖為他去年出庭。資料圖片

內訌，納吉布或會趁反對派尚待整合時宣佈提前大選，鞏固權力。

■《經濟學人》/Free Malaysia Today網站



納吉布

涉收回佣 盧拉被拘留

捲入貪污醜聞的巴西前總統盧拉，昨日被警方拘留，查問三小時後獲釋，當局並派人搜查他的寓所。警方表示，有證據證明盧拉曾經收取國營石油公司巴西石油的利益，作為他左右公司董事人選的報酬，而且多得「難以量化」。警方搜查的寓所包括盧拉自住居所和兒子的寓所，當局表示一共取得33張搜查令及11張拘捕令，並派出多達200名警員和30名核數師參與行動。盧拉的發言人強調他從未犯法，形容警方針對盧拉的「暴力」，是對法治的攻擊。

親信參議員轉污點證人

盧拉在2003年至2010年間出任巴西總統，之後由親信羅塞夫接任。警方聲明指，巴西石油公司在盧拉任內多次向他提供個人利益，並資助執政工人黨的競選活動。當地傳媒昨日報道，一名與盧拉及羅塞夫關係密切的參議員，已經決定轉為污點證人，消息轟動巴西。

■法新社/美聯社/路透社



盧拉

美科技界齊撐蘋果拒解鎖

由美國多家科技巨企組成的3大業界組織前日發聲明，表示支持蘋果公司在法庭上就iPhone解鎖爭議與政府周旋到底。聯署企業包括蘋果主要競爭對手如微軟及Google，還有AT&T等大型電訊商，可謂美國整個科技業界空群盡出。

美國電腦和通訊行業協會(CCTA)、互聯網協會及i2Coalition等三大業界組織，向法院提交稱為「法院之友」的文件，意味會在iPhone解鎖訴訟上，與蘋果同一陣線，必要時可呈交文件解釋案件。聲明指出，若政府勝訴，科技業

界的保安措施將被削弱，網民更容易受黑客等不法分子侵犯。聯合國人權事務高級專員扎伊德昨日警告，事件或成危險先例，令跨國科技公司無法保障全球用戶的私隱。

法通過解鎖 違者判監

法國亦掀起手機解鎖爭議，國會前日不顧政府反對通過動議，規定手機製造商在涉及恐怖主義的案件調查中，若不配合當局解鎖手機，即屬違法，最高面臨監禁5年及罰款35萬歐元(約299萬港元)。

法無人機差5米撞空巴

法國發生無人機撞民航客機事故。法國民航安全調查分析局(BEA)發表調查報告指，一架無人機上月19日違法飛至1,680米高空，差點與迎面而來的空中巴士A320客機相撞，幸好客機副機師及時察覺，緊急改變飛機方向躲避，才沒釀成災難。法國法例規定，無人機飛行高度不得超過150米，BEA正調查無人機為何能飛到如此高度而未被發現，是當局首次對涉及無人機的事故展開全面調查。

涉事客機由西班牙巴塞羅那起飛，當時準備降落巴黎戴高樂機場，機師估計無人機在左機翼下方約5米處掠過。 ■《每日郵報》/法新社/路透社

被嘲「很小」 特朗普捍衛陰莖尺寸

美國共和黨前晚在底特律舉行初選辯論，參選人特朗普再次口沒遮攔，竟然在全國電視觀眾面前，與對手魯比奧就自己的陰莖大小交鋒。

美國坊間一直有傳男人手掌的大小與陰莖尺寸有關，魯比奧早前出席競選活動時，便以特朗普的手「很小」來攻擊對方。前晚在辯論甫開始，特朗普即作出回應，並舉起雙手說道：「這雙手很小嗎？他(魯比奧)說我的手很小。若手掌小，便代表某部分也很小，但我告訴你們，我的那兒沒問題。」

除了這段花絮外，前晚的辯論基本都是各參選人圍攻特朗普。當被質疑對伊拉克戰爭及移民問題的立場經常改變時，特朗普形容這是「彈性」。其他對手質疑，特朗普向民主黨參選人希拉里提供競選資金，他回應指這是商業策略，作為商人應爭取各方支持。特朗普同時被魯比奧指責，將工廠留在中國及墨西哥，只為賺更多錢，特朗普反駁他已將部分工廠調回美國。

■路透社/美聯社/美國有線新聞網絡



魯比奧(左)及克魯茲(右2)看着特朗普展示雙手。路透社